

品牌赋能农产品 让“全国农业看山东”更有底气

■ 刘云鹤

山东是如何丰富全国人民的菜篮子、鱼篓子、果盘子的?近日,在北京展览馆举行的“好客山东 好品山东”2023北京推介活动“齐鲁灵秀地 品牌农产品”专场推介会上,烟台苹果、章丘大葱、泰山茶、峄城石榴等众多山东特色、优质农产品纷纷亮相,既有“老牌”也有“新贵”,共同展示山东特色农产品品质形象,诠释山东农业品牌力量。

“咬上一口烟台苹果,酥脆爽口,很带劲。山东的农产品品牌全国叫得响,我是专门冲着它们来的。”北京市民杨女士在这次展会上,不但体验了一把“舌尖上的山东”,还购买了大包小包的特色农产品,收获满满。

近年来,山东深入实施质量强省战略,推出一批体现特色、广受欢迎的山东好品,作为全国第一农业大省,众多特色、优质的品牌农产品,是“好品山东”的典型代表。

齐鲁大地为何能涌现出这么多特色、优质农产品?

追根溯源,山东农业生产历史悠久,农耕文化底蕴深厚,古代著名农学家贾思勰、汜胜之留下的《齐民要术》《汜胜之书》,奠定了我国农学发展的基础。

山东农业资源禀赋得天独厚,地处北纬34度至38度谷物种植“黄金带”,四季分明、气候温和、阳光充足、土壤肥沃,生物资源种类多,数量大,自古就有“齐带山海、膏壤千里”的美誉。深厚的农耕文化、得天独厚的农业资源,共同成就了“齐鲁灵秀地”的美名。

“全国农业看山东”,作为农业大省,山东农业生产实力雄厚,是全国重要的粮食作物和经济作物产区。

不妨看一组数据。山东粮食产量居全国第三位,连续9年稳定在千亿斤以上,连续两年超过1100亿斤,今年有望再创历史新高;蔬菜产量、肉蛋奶总产均居全国第一位,分别约占全国的1/9、1/10;水果产量、水产品总产均



居全国第二位,分别约占全国的1/10、1/8,是名副其实的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“鱼篓子”。

“农业品牌是农业现代化的核心标志,是乡村振兴的重要抓手,是加快建设农业强国的应有之义。”农业农村部市场与信息化司司长唐珂说。

近年来,山东省紧紧围绕打造乡村振兴齐鲁样板,以“好客山东 好品山东”为引领,大力实施农业品牌战略,扎实做好“土特产”文章,农业品牌建设硕果累累、佳绩频传。

2022年以来,农业农村部公布了两批农业品牌精品培育名单,山东共有16个农业品牌上榜,连续两年位居全国第一。本次推介会现场为山东入选农业农村部2023年农业品牌精品培育名单的品牌颁奖,分别是泗水地瓜、莱阳梨、昌乐西瓜、安丘大葱、胶州大白菜、博兴对虾、荣成海带、文登西洋参。

山东持续加大品牌培育力度,省级知名

农产品区域公用品牌和企业产品品牌分别达到81个和700个。

“好品”背后,是有力的产业支撑。山东是农业产业化的发源地,探索形成的“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”在全国起到了示范引领作用。近些年,山东强产业、补链条、提品质、打品牌,特色产业“接二连三”。

在这次推介会上,峄城石榴以“盲盒”的形式亮相,给现场的北京市民带来不小惊喜。别看一颗小石榴,背后蕴藏着大文章。

枣庄市峄城区冠世榴园,通过零售、客商收购、旅游采摘,果农李永水种的石榴每亩收入能达到一万多元。在枣庄王老吉大健康产业园生产车间,石榴原汁经过26道生产程序,变成了石榴青柠饮、石榴凉茶等10多个品种的石榴产品。石榴种植产业还延伸出了石榴盆景,峄城区石榴盆景年生产销售20万盆,年产值约5亿元。为把石榴的价值“吃干榨净”,峄城区向前端延伸带动农户建设原料基地,董事长刘红杰说。

向后端延伸建设物流营销和服务网络,鼓励支持研发生产高端石榴饮品、药品、化妆品、养生保健品等新产品,形成完整产业链条。目前,枣庄市石榴深加工和销售相关企业发展到70余家,拥有系列产品20余种。2022年,峄城石榴产业总产值达29.3亿元。石榴产业成为当地百姓脱贫致富的支撑产业。

峄城石榴产业只是山东打造特色产业,拉长产业链条,培育特色产业集群的一隅。近年来,山东大力实施农业全产业链提升工程,积极培育新产业、新业态、新模式,打造了寿光蔬菜、沿黄肉牛、胶东肉鸡等七大千亿级特色产业集群,园区式、集群式产业发展模式加快推进。

通过数字化打造特色农业品牌,山东的品牌强农之路正越走越宽。

说到农业数字化,寿光蔬菜可谓“一马当先”。推介会上,寿光蔬菜多次被提及,而远在400公里外的寿光寨里村村民,正手持手机,熟练操控智能温室系统,轻松完成水肥一体化自动卷帘、气象监测等工作,至少节省了六成重复性劳动,辛劳的种菜变成了“玩棚”。寿光蔬菜大棚在科技加持下,已经步入数字化、智能化轨道,从育苗到生长,从采摘到运输,几乎都能做到自动化。

其实,在齐鲁大地上,像这样的智慧农业新场景、新业态正不断涌现。截至目前,全省已累计创建智慧农业应用基地600多家。

近年来,山东着力强化数字赋能农业发展,不止渗透到农产品的种植、采集、运输等环节,还延伸至前端的营销推广。推介会上,山东农副产品展示交易平台“齐鲁农超”亮相。好品奠基,平台赋能。“齐鲁农超”于今年8月28日正式上线,它架起了一条山东优质农产品直达广大消费者“餐桌”和“果盘”的快速通道。“齐鲁农超”上线,将进一步推进山东农业数字化转型,助力“好品山东”在农业领域率先突破。”山东齐鲁农超科技有限公司董事长刘红杰说。

品牌加速“年轻化”转型 北京现代稳步驶向2025

■ 刘畅

年轻消费者正成为汽车消费主力,以“95后”为代表的“Z世代”对个性化、年轻化方面的需求更加明显。

如何从产品、营销上与新世代年轻人同频共振,吸引年轻消费者成为众多汽车品牌转型布局的核心方向。

近日开幕的2023广州国际车展成为北京现代与年轻化圈层互动对话的重要契机。在本届车展上,北京现代发布第十一代索纳塔和第五代胜达,两款旗舰产品均是全新换代车型,进一步展现了北京现代品牌向新转型的最新成果。

瞄准年轻人兴趣点 营销转型助力销量企稳增长

打造年轻化的产品矩阵、塑造年轻化的品牌形象,是当下北京现代发力的方向。

从ix35升级版沐飒、全新伊兰特N Line,到广州车展的第十一代索纳塔和第五代胜达,均是满足这一趋势而来,为北京现代加速实现“产品转型”与“品牌向新”提供了坚实支撑。

在北京现代看来,过去追求速度和销量,现在更要强调品质和价值。年轻化转型不仅是推出年轻化的产品,更包括销售模式、营销模式和服务模式上的创新。

新媒体时代,传统营销渐渐失去阵地,随着网络直播的兴起,直播带货正成为新的营销手段。针对年轻用户群体,北京现代更加重视年轻化营销和创新服务,以焕新品牌形象,来去撬动更多市场。

2023年,北京现代通过新媒体渠道与用户连接,发布了400多频次创意短视频、直播500余场;经销商更是直播5.9万场、短视频发布4.7万支,线上线下举办客户活动超过400余场次。

此外,在营销上北京现代还一直在积极推动同频共振的年轻化交互方式,打造马拉松、足球世界杯等互动IP,通过融入体育、娱乐、游戏等年轻生活方式,主动拥抱年轻用户。

营销的转变,带来的都是业绩的增长。北京现代官方数据显示,伊兰特家族连续7个月销量破万辆,已经累计拥有近510万辆伊兰特车主;SUV家族连续3个月销量破万辆,第五代途胜L销售4.6万辆,同比增长55.5%。

其中,2023年北京现代推出的新品车型ix35升级版沐飒,上市后销量连续5个月环比上涨,10月销量环比增长高达52%。

在品牌“年轻化”转型初具成效赋能下,北京现代的“企稳”发展也成为“用户是否还会为合资品牌汽车买单”的有力回应。

向新计划初显成效 加快智能化和电动化转型

回想2002年成立之初,在国人轿车走进家庭的期盼中,北京现代连续推出索纳塔、伊兰特,成为“国民家轿”。此后,随着用户用车多样化的需求不断增强,ix35和途胜等多款经典车型在很长一段时间内持续领跑各细分市场,成为国内消费者选车或购车时绕不开的选择。

在20年的发展过程中,北京现代在中国市场积累了对市场把控的宝贵经验,面对下一个20年以及未来,北京现代肩负着新使命。

面对汽车产业电动化、智能化新一轮变革,基于现代汽车和北汽集团股东双方的技术实力加持,北京现代早已找准前进的方向——在全球技术中国化、与中国本土ICT企业合作、国内产品出口等一系列战略共识下,北京现代将逐步与现代汽车实现全球技术统一,并用前沿技术构建长期主义价值。

根据北京现代在品牌成立20周年之际发布的“2025向新计划”,其明确规定了产品转型、品牌向新、服务创新三大领域的进阶路径,通过全系产品新能源化,包括引入全新的电动化品牌和产品以及燃油车全面混动化,并同步开启出口战略,确保2025年达成50万辆以上的产销目标,其中出口10万辆以上。

2023年是北京现代“2025向新计划”落地首年,也是品牌转型的关键之年。

紧密跟踪市场变化,适时推出中国消费者最需要的产品和服务,在保持燃油车市场优势的同时,北京现代正以年轻化、个性化加快智能化和电动化转型。2023年的“企稳”,也将为2024年结构转型打下坚实基础。

造车是一场没有终点的马拉松,重点在于坚持以及与时俱进。经过过去几年的结构调整,在中国市场已走过21年的北京现代,正以全新的姿态“向新而行”。



青岛把最好的风景线给了“品牌”

■ 王国钰

11月10日至12日,正值“双11”电商促销大战期间,“金花绽放 亿惠青岛”2023青岛品牌市集第四季——工赋青岛·智造强市品牌体验展在五四广场火热“开集”。活动汇聚了30余家青岛知名企业,线上线下气氛高燃。

品牌市集第四季的举行,标志着由青岛市工业和信息化局主办、青岛日报社(集团)观海新闻承办的2023青岛品牌市集完美收官。从第一季的奥帆中心、第二季的音乐广场,到第三季的海之恋公园,第四季的五四广场,青岛品牌市集一路以海为幕、与海为伴。

作为一座海滨城市,绵延的海岸线为青岛带来极致的风光,“前海沿儿”也成为青岛经济、文化特色的聚集带。青岛把最好的地段给了青岛品牌,让品牌之光闪耀黄金海岸,再次昭示了青岛品牌与这座城市深入交融、同频共振的向上风貌。而作为承办单位的观海新闻,也展现了其智库级品牌塑造平台、资源型融媒生态平台的强大实力。

品牌与城市的链接

品牌市集第四季的现场,在“五月的风”雕塑前,拥有360度全景落地窗的直播间格

外吸睛。以浮山湾这一标志性城市场景为大幕,以白天的碧海蓝天和晚上的海上灯光秀为成效,6场直播在这里开播,青岛制造品牌番登上城市“秀场”。

品牌之于青岛,不单单是一个标识,更是人文、经济、产业的独特载体。品牌与城市形象的结合,可以综合立体地输出更多信息,全方位焕活青岛品牌营销能级。

青岛品牌市集沿着黄金地段一次次地高光展示,是品牌与城市的深度对话,也是对青岛品牌与城市奋力共进的动情讲述,城市与品牌互为标签叠加效应再一次被强化。青岛品牌正在以全新的形象融入城市的肌理中,续写品牌与城市的新故事。

制造与消费的互动

近年来,各种网红夜市、后备厢集市层出不穷,“黄河大集”更是成为山东文旅的一张新名片。青岛品牌市集的举办,顺应了这样的趋势,通过展示、演绎、手造等一体融合体验,制造与消费两端充分互动与链接。

为更加贴近消费者,市集根据不同的时



● 青岛“五月的风”雕塑前

形式,成为解压放松、结伴漫游的好去处。

种种以“青岛品牌”之名的新鲜体验,引爆市集人气,在轻松趣游的同时发现好物、遇见品牌。文旅企跨界的新浪潮场景,进一步增强了品牌在不同圈层中的知晓度,同时增加了用户对品牌的黏性。此外,通过现场多元化的展示和大V助力直播带货,直接带动了消费,给企业实实在在的收获。

经典与新锐的联袂

品牌市集高质量、稀缺的展示位置,丰富的互动场景,吸引海尔、青啤、青食、新希望等青岛人耳熟能详的老品牌,它们成了四季品

牌市集的“全勤生”。随着品牌市集影响力不断延伸,也吸引了很多快速崛起的新锐品牌。刚刚闪耀进博会的青岛企业逢时科技,携磷酸油凝胶糖果首次亮相市集。

四季品牌市集,累计有100余个青岛品牌亮相,企业同台交流、互帮互带、抱团成长。新老品牌交相辉映,也显示出青岛品牌生机勃勃的发展生态。除了制造业品牌之外,青岛农业、服务业品牌也纷纷“加入群聊”,展现了青岛品牌不断拓展的宽度和内涵。

以市集为载体,体现了青岛提升经典优势品牌影响力、塑造新锐网红品牌竞争力的不懈坚持。以市集为里程碑,观海新闻也将在生态共建、智库服务、赋能城市化的道路上继续前进。

多方发力,扩大品牌影响

以“区就业关爱帮扶中心”为依托,打造“创业大V”实践交流中心,设立“创业大V”带动就业工作室、东岗“创业+”直播中心等。东湖区就业关爱帮扶中心负责人樊昊表示,“通过这些场地搭建,能够有效缓解大V和初创团队的创业压力,同时促进大V间的交流合作,使现有资源得到充分利用。另外,有社区群众对大V的工作室感兴趣,也会由就业关爱帮扶中心进行搭桥,使其通过相关培训拓宽就业道路,推动就业创业工作的开展。”

此外,为提升“创业大V”的社会影响力和带动力,东湖区人社局积极开展相关活动,将众多创业团队聚集形成合力。据了解,近一年来,东湖区先后举办“创业大V”各类交流实践

活动20余场,“创业大V”品牌创意集市缤纷季等系列活动广受好评。涂手中医连锁品牌创始人、创业大V涂莽参加创意集市后感慨道:

“这些活动不仅给了我们一个展示产品的舞台,也是一个向其他创业者学习交流的机会,来自各区各行各业的感兴趣的创业者都会来到这儿参加活动,东湖区的创业氛围真的很好。”目前,“创业大V”品牌主理人阵地已

充分发挥“创业大V”社会价值,创业带动就业,共创东湖美好未来。在“东岗优帮”培训活动中,豫章首饰、豫章、涂氏颈椎疗法、老金记等“创业大V”项目已纳入培训专题,为社区居民开展技能培训,提升其在就业市场中的竞争力、选择性,最终实现就业。此外,吴刚珠宝工作室、涂手中医工作室等创业大V团队也正积极开展培训业务,提供就业岗位。

■ 陈钱钱

创新是推动社会发展的活力源泉与不竭动力,创业是改善民生、推动经济社会前行的重要途径。落实稳就业促创业工作,事关每一个劳动者的获得感、创业者的满足感以及每一个家庭的幸福感,近一年以来,江西省南昌市东湖区人社局聚焦“创业大V”品牌建设,深化就创服务,助力创业发展,激发创业创新活力,营造聚才育才的良好氛围。

政策引领,聚焦品牌建设

为全面落实党中央决策部署,衔接江西省、南昌市有关工作安排,2022年东湖区以“聚焦创新创业,赋能品牌发展”为宗旨,创新举办第三季“洪城创业故事汇”选拔赛暨第一届“创业大V”选树活动,树立创业典型,并在2023年以来持续深化“创业大V”品牌建设,相继出台《2023年东湖区深化“创业大V”品牌建设实施方案》与“创业大V”10条扶持政策。政策直击“创业大V”关心的创业资金、场地搭建、员工招

政府搭台,加强品牌宣传

为唱响“创业大V”品牌,构建线上线下一体化精准帮扶平台,东湖区以“区就业关爱帮